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315 Ίδρυση της Θεσσαλονίκης από τον Κάσσανδρο, βασιλιά της Μακεδονίας 
148 Κατάκτηση της Μακεδονίας από τους Ρωμαίους. 
50 Ο απόστολος Παύλος έρχεται να κηρύξει τον Χριστιανισμό 
303 Κατασκευή της Αψίδας του Γαλερίου, που γιορτάζει τη νίκη των Ρωμαίων επί των 
Περσών. 
Γύρω στο 1169 Επισκεπτόμενος την πόλη, ο Εβραίος περιηγητής της Ναβάρας Benjamin de 
Tudèle αναφέρει 500 ελληνοεβραϊκές οικογένειες, καθώς και μικρές κοινότητες Εβραίων 
από τη Σερβία και Ιταλία. Δουλεύουν ως υφάντριες, κομμώτριες, σιδερώστρες, 
κατασκευαστές πανιών, χαλιών και παλτών, κύρια είδη εξαγωγής 
1430 Κατάκτηση της πόλης από τους Οθωμανούς υπό τη βασιλεία του σουλτάνου Μουράτ 
Β'. Murad II Εκείνη παίρνει το όνομα Selânik, ή Salonika. 
1492 Μετά την εκδίωξη των Εβραίων από την Ισπανία, οι πρώτοι πρόσφυγες έρχονται να 
εγκατασταθούν στην πόλη, στα τέλη του 15ου αιώνα, υπήρχαν σχεδόν 20.000 
1512 Δημιουργείται το πρώτο εβραϊκό τυπογραφείο 
1520 Ίδρυση του Ταλμούδ Τορά/Talmud Torah 
1655 Ο Sabbetaï Tsevi κηρύττει στη Θεσσαλονίκη. Θεωρείται μεσσίας από πολλούς 
Εβραίους, ο αναγκαστικός προσηλυτισμός του στο Ισλάμ το 1666 ήταν στην αρχή της 
κοινότητας των Σαββατιανών ή dönme («αποστάτης» στα τουρκικά). 
1668 Ο διάσημος Οθωμανός περιηγητής Εβλιγιά Τσελεμπή/Evliya Çelebi αναφέρει 56 
εβραϊκούς μαχαλάδες («γειτονίες», στην πραγματικότητα ήταν κάποιοι δρόμοι 
ομαδοποιημένοι γύρω από χώρους λατρείας), και ήταν περισσότεροι από τους αντίστοιχους 
μουσλουμανικούς , 48 και τους χριστιανούς 16 
1836 Ίδρυση του μεγάλου ραβίνου (Hakham Bachi) 
1856 Imperial Rescript (Hatt-i Humayun) που κηρύσσει όλους τους πολίτες της 
Αυτοκρατορίας ίσους, χωρίς θρησκευτική, εθνική ή γλωσσική διάκριση. Για τους μη 
μουσουλμάνους, εξασφαλίζεται η ελευθερία λατρείας είναι εξασφαλισμένη η λατρεία, καθώς 
και η δωρεάν απόλαυση της παραδοσιακής τους ασυλίας, σε θέματα εσωτερική οργάνωση 
της κοινότητάς τους. 
1857 Ίδρυση του πρώτου ατμοκίνητου αλευρόμυλου από την εταιρεία Darblay Jeune, 
Allatini et Cie. 
1864 Έκδοση του πρώτου εβραϊκού περιοδικού, El Lunar, από τον Ραβίνο Judah Nehama. 
1873 Έναρξη λειτουργίας του πρώτου σχολείου της Οικουμενικής Ισραηλιτικής Συμμαχίας, 
πρόεδρος της οποίας είναι ο γιατρός, επιχειρηματίας και φιλάνθρωπος Moïse Allatini. 
1874 Πρώτο τεύχος της ιουδαιο-ισπανικής εφημερίδας La Epoca, που επιμελήθηκε ο 
Bezalel Saadi Halévy, που θα εμφανίζεται για 36 χρόνια. 
1877-1878 Ρωσοτουρκικός πόλεμος, που έληξε με ήττα και απώλειες των Οθωμανών 
εδάφη στα Βαλκάνια. 
1880 Τίθεται σε λειτουργία του κλωστηρίου Torres and Misrahi 
1883 Εγκαίνια τοιχοποιίας Αλλατίνη. 
1890 Μεγάλη πυρκαγιά. 
1895 Έκδοση του Journal de Salonique που θα εκδίδεται μέχρι τα τέλη του 1911, υπό τη 
διεύθυνση του Samuel Saadi Lévy, γνωστός ως Sam Lévy. 
1898 Κατασκευή της συναγωγής Beth Saul στην περιοχή Campagnes. 
1902 Εγκαίνια του νέου τζαμιού (Yeni Camii) των Σαββατιανών στην περιοχή των εξοχών 
1903 Επιθέσεις αναρχικών από τους guèmidji («βαρκάρηδες»), με την καταστροφή της 
Οθωμανικής Τράπεζας, το γερμανικό κλαμπ και το ξενοδοχείο Colombo, προκειμένου να 
τραβήξουν την προσοχή των Δυτικών για την καταστολή των Οθωμανών στη Μακεδονία και 
τη Θράκη. 
1907 Εγκαίνια του νοσοκομείου Hirsch. Ο Jacob Meir διορίζεται Αρχιραβίνος (Haham 
Bashi). Το τραμ είναι ηλεκτρικό. 
1908 Θεσσαλονίκη, κοιτίδα της Νεοτουρκικής «Επανάστασης»: διαδηλώσεις, σκηνές χαράς 
και πρωτοφανής αδελφοποίηση. Ο Abdülhamid II, αυταρχικός και τελευταίος μεγάλος 
σουλτάνος χαλίφης, αναγκάστηκε να επαναφέρει το Σύνταγμα που είχε καταργήσει το 1878. 
Ο Σεφαραδίτης Εβραίος δικηγόρος Emmanuel Carasso, μεγάλος μάγιστρος της μασονικής 
στοάς Macedonia Rissorta (« La Macédoine ressuscitée»), εξελέγη βουλευτής 
Θεσσαλονίκης. 
1909 Μετά από μια απόπειρα μοναρχικής αντεπανάστασης, ο σουλτάνος Αμπντουλχαμίντ Β' 
Abdülhamid II καθαιρέθηκε, εξορίστηκε στη Θεσσαλονίκη και φυλακίστηκε στη βίλα 
Αλατίνη. Ο αδελφός του Mehmed V Reşad τον διαδέχεται. Ο Αβραάμ Μπεναρόγια 
(Abraham Benaroya) ιδρύει τη Σοσιαλιστική Εργατική Ομοσπονδία. 



1910 Eli Modiano, πρώην μαθητής της École centrale de Paris και έμπορος οπλισμένου 
σκυροδέματος του παριζιάνικου οίκου «Bureau Technique Hennebique», είναι υπεύθυνος 
για την κατασκευή του κτιρίου του τελωνείου. 
1912 Ο πρώτος Βαλκανικός πόλεμος φέρνει τη Σερβία, τη Βουλγαρία και την Ελλάδα 
εναντίον της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Ο Χασάν Ταχσίν Πασάς Hasan Tahsin Pacha, 
Γενικός Διοικητής της Οθωμανικής 8ης Στρατιάς, υπογράφει το πρωτόκολλο παράδοσης 
της Θεσσαλονίκης στους Έλληνες. Στις 10 Νοεμβρίου τα ελληνικά στρατεύματα μπαίνουν 
στην πόλη και έπειτα οι Βούλγαροι στις 11 Νοεμβρίου. Κατά τη διάρκεια της επόμενης 
εβδομάδας, η εβραϊκή κοινότητα βιώνει πρωτοφανείς βιαιότητες: περισσότεροι από 50 
βιασμοί, περίπου 400 καταστήματα και 300 σπίτια βανδαλίστηκαν, άνδρες ξυλοκοπήθηκαν 
στο δρόμο, μεταξύ των οποίων δύο πυροβολήθηκαν και έπεσαν νεκροί.  
1913 Ο βασιλιάς της Ελλάδας Γεώργιος Α' δολοφονείται κοντά στον Λευκό Πύργο από τον 
αναρχικό Αλέξανδρο Σχινά. Ο Δεύτερος Βαλκανικός Πόλεμος ξαναχαράζει τα σύνορα των 
εμπόλεμων. Η Συνθήκη του Βουκουρεστίου επικυρώνει την προσάρτηση της Θεσσαλονίκης 
και τμήματος της Μακεδονίας προς την Ελλάδα. 
1915 Αποβίβαση στρατευμάτων της Αντάντ, ειδικότερα Γαλλικών, Αγγλικών και Ιταλικών, 
υπό τη διοίκηση του στρατηγού Sarrail, ο οποίος πολέμησε στο Ανατολικό Μέτωπο. 
1916 Ιδρύεται η Προσωρινή Κυβέρνηση Εθνικής Άμυνας του Ελευθερίου Βενιζέλου, 
υποστηρικτής της εισόδου της Ελλάδας στον πόλεμο στο πλευρό της Αντάντ. 
1917 Μια μεγάλη πυρκαγιά καταστρέφει το ένα τρίτο της πόλης, ιδιαίτερα τις εβραϊκές 
συνοικίες. 50.000 Εβραίοι χάνουν τα σπίτια τους. 70.000 άνθρωποι βρίσκονται άστεγοι, 
σύμφωνα με τύπο της Θεσσαλονίκης, 71% Εβραίοι, 15% Μουσουλμάνοι και 14% Έλληνες. 
1918 Ο Ernest Hébrard γίνεται υπεύθυνος για την κατάρτιση σχεδίων για την 
ανοικοδόμηση των κατεστραμμένων γειτονιών κοντά στη φωτιά. 
1923 Η Συνθήκη της Λωζάνης καθορίζει την ανταλλαγή πληθυσμών μεταξύ Ελλάδας και 
Τουρκίας. Η πόλη αντιμετωπίζει τη μαζική άφιξη Ελλήνων προσφύγων από τη Μικρά Ασία 
με την αντίστοιχη αποχώρηση των μουσουλμάνων, συμπεριλαμβανομένων και των 
Σαββατιανών. 
1931 Εμπρησμός στο Camp Campbell, όπου ζουν περισσότερες από διακόσιες πληγείσες 
οικογένειες της πυρκαγιάς του 1917. Λεηλασία και βεβήλωση τάφων. 
1937 Η εβραϊκή κοινότητα βρίσκεται αντιμέτωπη με τις πιέσεις των δημοτικών αρχών, 
συμφωνεί να παραχωρήσει οικόπεδο του νεκροταφείου της για την επέκταση του 
πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (Αριστοτέλειο σήμερα) 
9 Απριλίου 1941 Έναρξη της γερμανικής κατοχής. 
1942 Στις 11 Ιουλίου, σχεδόν 9.000 Εβραίοι ηλικίας 18 έως 45 ετών διατάχθηκαν να 
συναντηθούν στην Πλατεία Ελευθερία και υποβάλλονται επί ώρες σε εξευτελιστικές 
σωματικές ασκήσεις, κάτω από τον καυτό ήλιο. Και εκεί επιλέγονται οι άνδρες που θα 
σταλούν σε καταναγκαστική εργασία. Από τις 6 Δεκεμβρίου, η εβραϊκή νεκρόπολη, έκτασης 
περίπου 35 εκταρίων, έχει καταστράφηκε ολοσχερώς. 
15 Μαρτίου - 10 Αυγούστου 1943 Απέλαση Εβραίων από τη Θεσσαλονίκη: σχεδόν το 96% 
από αυτούς απελάθηκαν και δολοφονήθηκαν. Λεηλασίες από τους Γερμανούς κατακτητές 
και τους Έλληνες συνεργάτες τους συνοδεύονται από την επιθυμία να σβήσουν τα ίχνη των 
Εβραίων στην πόλη: αρκετές γειτονιές εξαφανίζονται. Οι δημοτικές αρχές αντικαθιστούν τα 
τοπωνύμια: η περιοχή Baron Hirsch, οι δρόμοι Allatini, Saul Modiano, Saadi Halévi, 
Carasso παίρνουν ελληνικά ονόματα. 


